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 Matematik 1A                                         Arkitektur og Design                                          E-opgave 3


     I denne opgave fortsætter vi fra E-opgave 1 med at lave beregninger på bygningen L’Hemisferic i ”Kunst- og videnskabsbyen” i Valencia tegnet af Santiago Calatrava. Som tidligere betragter vi halv-ellipsoiden 
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som en model for bygningens tag.

     I forbindelse med dimensioneringen af udluftningsanlæg i en bygning som L’Hemisferic er det nødvendigt at kende bygningsværkets rumfang.

1. Opstil et planintegral til beregning af bygningsværkets rumfang. Overvej, hvordan symmetriforhold kan bruges til at simplificere integralet.

2. Redegør for, at integrationsområdet er vertikalt simpelt (eller horisontalt simpelt), og omskriv derefter planintegralet til itererede integraler.

3. Beregn herefter det ønskede rumfang på følgende måde: Reducer først det itererede integral ved at substituere med nye variable
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          Beregn derefter integralet ved at omskrive til polære koordinater.

Man kan også have brug for at beregne arealet af taget eller af et udsnit af taget. Generelt definerer man arealet af en flade, der er givet som grafen for en funktion
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over et område 
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, ved planintegralet
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Lad et rektangel være givet ved
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4. Opstil et planintegral, som definerer arealet af det udsnit af taget, som ligger over rektanglet.

Man kan bevise, at det fundne integral ikke kan beregnes ved hjælp af elementære stamfunktioner (man er nødt til at have fat i de såkaldte elliptiske funktioner), så for at beregne arealet må man bruge numerisk integration. Det simpleste man kan gøre er at approksimere integralet med en Riemann-sum.

5. Beregn en sådan tilnærmet værdi for arealet af det udsnit af taget, som ligger over rektanglet.
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